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Одним із пріоритетних завдань дошкільної освіти, визначених Базовим компонентом дошкільної освіти та 

програмами розвитку, навчання і виховання дітей раннього та дошкільного віку, є формування мовленнєвої 

особистості дитини, яка здатна переконливо, зв’язно висловлювати власні думки, відстоювати та аргументувати їх, 

може адекватно комунікувати будь з ким і в будь-яких життєвих ситуаціях, тобто бути мовленнєво компетентною. 

Формування мовленнєвої особистості дітей старшого дошкільного віку передбачає оволодіння рідною мовою 

– побутовою, ситуативною, експресивною. Удосконалення мовленнєвої діяльності має ґрунтуватися на активному 

поєднанні слова з практичною діяльністю дошкільника та на урізноманітненні й зростанні її змістовності, наявності 

належних мовленнєвих еталонів. Ефективним засобом педагогічного впливу на розвиток мовленнєвої особистості 

дітей старшого дошкільного віку є театралізована діяльність. 

Загальні питання цієї проблеми висвітлено у дослідженнях А. Богуш,  

Н. Гавриш, А. Гончаренко, Л. Калмикової, Т. Піроженко, О. Трифонової та ін. Особливості формування мовленнєвої 

особистості дитини дошкільного віку аналізували А. Аніщук, Н. Бабич, А. Богуш, Ж. Горіна, О. Кисельова, 

О. Трифонова, М. Черкасов, Ж. Шурда тощо. Лінгводидактичним та методичним аспектам розвитку мовлення дітей 

засобами театралізованої діяльності присвячені праці Л. Алексєєнко-Лємовської, Л. Артемової, А. Бурової, Н. Луцан, 

В. Древаль, Н. Водолаги, К. Зелінської-Любченко, Ю. Котелянець, І. Кузави, О. Олійник, Т. Поніманської, 

О. Ляховець, Н. Трофаїли тощо. 

Л. Артемова підкреслює, що  театралізована діяльність є одним із видів сюжетно-рольової гри, в основі якої 

лежить літературний текст, спеціально дібраний і розіграний для глядачів. Вона відіграє важливу роль у розвитку 

мовленнєвої особистості старших дошкільників. Цей вид діяльності допомагає розвивати вміння ефективно виражати 

свої думки та почуття через міміку, жести, мовлення, діти вчаться долати страх перед публічними виступами. 

Водночас вони засвоюють зразки української літературної мови, насиченої влучними образними висловами, 

епітетами, прислів'ями, приказками, фразеологізмами [3, с.220]. 

Театралізовану діяльність класифікують за такими видами: 

 за способом організації (індивідуальні та колективні); 

 за змістом театралізованої діяльності (ігри за сюжетами літературних творів, ігри-драматизації, 

інсценування); 

 за видами ігрового матеріалу (пальчиковий театр, театр ляльок тощо) [3]. 

Театралізована діяльність дітей старшого дошкільного віку має свої особливості, пов’язані з рівнем розвитку 

їхнього мовлення, ігрової діяльності, сприймання літературних творів. У старшому дошкільному віці театралізована 

гра переходить на вербальний рівень, коли для дітей стає суттєвою наявність персонажів, а провідним мотивом – 

пізнавальний інтерес. Старші дошкільники вже мають певний запас умінь: будують план-сюжет, розподіляють ролі, 

самостійно готують атрибути та декорації, використовують способи колективного спілкування. Діти оволодівають 

уміннями усвідомлено вибирати засоби виразності для самостійної театралізованої діяльності через художний аналіз 

твору, образів героїв. 

У старшому дошкільному віці відбувається поглиблення театрально-ігрового досвіду завдяки освоєнню 

різних видів гри-драматизації і режисерської театралізованої гри. Поглиблення досвіду гри-драматизації полягає в 

тому, що діти стають активнішими і самостійнішими у виборі змісту ігор, творчо підходять до їх вибору. Старшим 

дошкільникам, крім образно-ігрових етюдів, ігор-імпровізацій, стають доступними самостійні постановки вистав, у 

тому числі, на основі «колажу» з декількох літературних творів. Ускладнюються тексти для постановок, які 

вирізняються глибоким моральним змістом і прихованим підтекстом. У театралізованій грі починають 

використовувати казки народів світу, народні казки-байки про тварин («Лисиця і Журавель», «Заєць і Їжак», твори 

В. Сухомлинського, Н. Забіли, П. Воронька, Г. К. Андерсена). 

Особливістю театралізованих ігор дітей старшого дошкільного віку стає їх частковий перехід на переважно 

комунікативний рівень. Це пояснюється тенденцією до об’єднання різних видів сюжетної гри, зокрема гри-

фантазування. Вона стає основною або важливим складником театралізованої гри, в якій реальний, літературний і 

фантазійний плани доповнюють один одного. Для дітей також характерні ігри «з продовженням». Вони опановують і 

нову для себе гру «В театр», що припускає поєднання рольової та театралізованої ігор на основі ознайомлення з 

театром, діяльністю людей, які беруть участь у постановці спектаклю [2, с. 51-52]. 

У результаті цілеспрямованого навчання діти навчаються самостійно будувати діалоги; самостійно складати 

сюжет, розробляти сценарії і відтворювати їх у підготовленій власними силами та показаній виставі одного з видів 

театру. Така робота сприяє збагаченню словникового запасу, розвиткові зв’язного мовлення. Складені дітьми сюжети 

стають значно багатшими, ігри тривають довше, підвищується мовленнєва активність дошкільників [5]. 

Театралізована діяльність впливає на формування мовленнєвої особистості дошкільників, адже кожен із 

складників цієї діяльності: сприймання літературних творів засобами театру, театралізована гра, як гра для себе, та 

інсценування, як підготовлений виступ дітей для глядачів, – виконує свої мовленнєві завдання. 

Під час роботи над виразністю слів персонажів, активізується словник дитини, вдосконалюється звукова 
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культура мовлення, інтонація. Виконуючи роль, дитина зрозуміло, чітко промовляє текст, оволодіває літературною 

мовою. У неї покращується діалогічне мовлення, його граматична будова. 

Першими театралізованими діями дошкільники оволодівають у процесі різноманітних ігор-забав, потішок, 

хороводів, а також під час прослуховування виразного читання віршів і казок дорослими. Тому варто використовувати 

різні можливості для того, щоб обіграти який-небудь предмет, подію, пробуджуючи фантазію дитини [4, с 225].  

Взаємодіючи з іншими учасниками під час драматизації, діти розвивають комунікативні навички, тобто 

діалогічне та монологічне мовлення, пізнають себе через відтворення різних образів, вчаться співпрацювати та 

вирішувати конфліктні ситуації. Також театралізована діяльність сприяє розвитку творчого мислення та уяви, оскільки 

діти створюватимуть свої власні розповіді, казки. Через засоби театралізованої діяльності сором’язливі та малоактивні 

діти починають розвивати свої здібності та відчувають власну значущість для колективу [7, с.10]. 

З метою формування мовленнєвої особистості дітей старшого дошкільного віку необхідно використовувати 

різні види театру. До них належать ляльковий театр, театр маріонеток, пальчиковий театр, театр на фланелеграфі, 

тіньовий, театр на фартусі, театр на ложках, театр на прищіпках, паличках, стаканчиках, театр маріонеток. Кожен із 

цих видів театру має специфічні потенційні можливості щодо вирішення завдань розвитку мовлення дошкільників [6, 

с.107]. 

Чимало користі дошкільники отримують від залучення до виготовлення деталей, декорації, костюмів для 

театралізацій. Це сприяє їх творчому розвитку, покращує моторику та координацію рухів, розвиває уяву та 

креативність. Крім того, спільна робота заохочує до комунікації та співпраці між дітьми, навчаючи їх важливим 

командним навичкам. Такі активності також допомагають у формуванні самосвідомості та підвищують впевненість у 

собі.  

Театралізована діяльність -  це і гра, і навчання водночас. У процесі такої діяльності розвивається діалогічне 

та зв’язне монологічне мовлення, збагачується словник, активізуються слова, формуються навички взаємодії один з 

одним. Під час драматизації творів у дітей покращується вимова звуків, слів, інтонування речень, граматичне 

поєднання слів та їх форм у речення тощо. 

Комплексний підхід до театралізованої діяльності дозволить упорядкувати мовленнєву роботу, врахувати 

специфіку мовленнєвих завдань у кожному напрямі, які передбачають формування мовленнєвої особистості дітей 

дошкільного віку.  

Отже, театралізована діяльність є ефективним засобом формування мовленнєвої особистості дітей старшого 

дошкільного віку. 
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Складні політичні та соціальні події в Україні актуалізують питання національно-патріотичного виховання 

дітей дошкільного віку. Дошкільний період – це перший крок на шляху до становлення свідомого громадянина. Тому 

виникає нагальна потреба у  вдосконаленні  та  оновленні  системи  національно-патріотичного  виховання дітей у 

закладі дошкільної освіти,  ретельному виборі  вихователями  засобів і методів для виховання  патріотизму у 

дошкільників. 

У педагогічній науці представлена значна кількість робіт,  присвячених вивченню  проблеми національно-

патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Цінними  є  результати  досліджень  Л.Артемової,  А. Богуш, 

О.Вишневського, О.Денисюк, Т.Завгородньої, М.Стельмаховича, Б.Ступарика,  О.Сухомлинської,  К.Чорної та ін. 

Учені підкреслюють, що ефективним засобом для реалізації завдань національно-патріотичного виховання дітей 
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